



热线 86901890



# 以应急演练提升疫情防控实战能力

张忠德/文

为坚决阻断新冠肺炎疫情传播途径，有效遏制疫情扩散和蔓延，12月13日，我市在太平街道、城西街道部分区域开展新冠肺炎疫情防控综合实战演练。（详见本报12月15日1版）

开展疫情防控应急处置演练，既是贯彻落实中央和省、市有关新冠肺炎疫情防控工作部署精神的具体体现，也是对基层疫情防控应急预案和综合处置能力的一次有效检验。通过演练不断提高

指挥协同能力，以及部门、社区的应急响应能力，对于真正建立起一支指挥科学、训练有素、反应迅速、战斗力强的疫情应急处置队伍，无疑具有重要意义。

本次演练，在城西街道上林村、翡翠花园，太平街道市职技校北山校区、珑悦府小区等点位，设置了演练现场。演练模拟我市发现一例新冠肺炎初筛阳性病例，是从省内某市非中高风险地区返温，在当地村、企业、饭店等场所活动多日。我市迅速启动疫情调查处置。演练内容全面，工作人员分工明确，行动迅速，配合密切。达到了检验方案、

锻炼队伍、以演促训、以练促学的目的，正如参加演练的上林村村民陈女士所说：有了这次演练，心里就有底了，万一遇到相似的情况，我就知道该怎么做了。

近日，国内疫情呈多点散发、局部集聚态势，疫情防控形势极为严峻。疫情就是命令，我市以临战之势、必赢之志，周密部署防控工作，压实压紧防控责任，千方百计筑牢外防输入的坚实防线。工欲善其事，必先利其器，从防患于未然的角度而言，开展疫情防控综合实战演练，就是在为防大疫、打

大仗做准备，积累经验、锤炼队伍。此举不可或缺，举足轻重。

疫情面前容不得半点侥幸心理和疏忽大意，必须要打有准备的仗，打好主动仗。因此，各级各部门要做到应急演练多开展，处置问题多复盘，突发疫情多应变。以此次开展疫情防控应急演练活动为契机，认真查找存在的问题和不足，把各个环节的问题想得更具体、更细致。进一步优化流程、完善预案、增强配合、积累经验，全面提高基层应急指挥和组织协调能力，确保我市疫情防控工作万无一失！

## 让出生命通道 不能只靠呼吁

楚天舒/文

您车牌的车辆违规停放在创业大厦小区的消防车通道上已30分钟，执法人员已对您的违法行为开具告知单。近日，收到这条短信的陆先生，通过短信内链接查看告知单，并通过线上渠道进行缴费，认罚了台州第一张非现场执法模式违法占用消防通道罚单。（详见本报12月14日1版）

占用消防通道被实时取证执法，看似十分无情与委屈，其实更是一种必要。消防通道本是小区居民重要的生命安全保障通道，也是消防人员实施营救，对被困人员进行疏散的必经通道，一旦被堵后果不堪设想。然而，消防通道被各种私人物品堵占而不畅通的现象在不少小区和街巷却是屡见不鲜、屡禁不止，因为通道不畅而影响、延误消防救援最佳时机的现象也是频频发生。

消防通道被堵塞，究其原因，无非是居民杂物的乱堆、小区车辆的乱停以及各类违法建筑的乱搭乱建。要保持消防通道畅通，关键还得依靠小区居民自身的文明、安全自律意识。消防安全是一件大事，每个居民都应该牢牢树立。社区是我家，防火靠大家的安全责任意识，绝不能因为贪图一己之私利，而耽误了全区安全的大事。

当然，消防通道的畅通靠自律更靠监管，在宣传教育工作已经做足的情况下，当地消防、街道以及物业等部门单位还应形成合力，共同打出组合拳。实际监管中，消防部门要经常性地会同城建、物管、社区等职能部门对各区块的消防通道开展细致检查，对乱搭乱建、乱停乱放、制造障碍等情况采取一定的监管整治、清理拆除措施，对不符合要求的小区强令采取补救措施。同时，还要多加强消防安全知识的宣传和引导，让每一个人都能正确熟悉消防通道的重要性，让消防通道成为真正意义上的生命通道。

## 理财能力培养 当从娃娃抓起

刘云海/文

我国的钱币有哪些？零花钱要怎么保存？方城幼儿园里，孩子们的提问声此起彼伏。近日，温岭农商银行与党建联盟单位方城幼儿园，共同开展了小小银行家成就大梦想共建活动。（详见本报12月17日2版）

方城幼儿园举行的这一次小小银行家成就大梦想共建活动，其实是一次高质量财商培养的体验实践。活动使孩子们对银行有了新的认识，学到了金融知识，强化了储蓄概念和财商理念，也培养了孩子们从小养成不乱花钱、勤俭节约、为未来储蓄的好习惯，值得肯定。

近日，笔者所任教班级中一名学生的家长找到笔者，说他每星期给孩子的零花钱常常不到两天就花光了，总是中途打电话让他送钱来，即便有时多给一些还是还不够用，责问时孩子自己也说不清钱花哪了，让他甚是苦恼。不难看出，这位学生的理财能力非常薄弱，而该家长一直以来显然也忽视了对孩子理财能力的培养。笔者以为，孩子理财能力的培养不容忽视，当从娃娃抓起。

笔者曾就此进行过调查，发现中小学生的理财能力不容乐观。原因是多方面的，不少学生生活自理能力差，长期以来形成了一种惰性和依赖心理；家长又不太重视培养孩子的理财观念，对子女用钱的态度缺乏正确的教育方法；而学校理财消费教育意识也很淡漠，没有开设专门的理财教育课；加上受社会上腐败现象和不良风气的影响，都不同程度地在孩子心灵上投下了阴影。

笔者认为，家长应该在现实生活中多让孩子了解金钱的实际价值，了解父母亲工资的来源及用途，并让孩子适当地参与家庭管理，尝试性地当当家，另外尽量不要把金钱作为奖励或惩戒孩子的手段，以防孩子成为金钱的奴隶和牺牲品。而学校也应尽快开设理财教育课，注重培养学生艰苦奋斗的精神和勤俭节约的意识。

让孩子从小就学会理财，能够使他们养成良好的生活作风和有计划安排事情的良好习惯，对将来走上社会理好财也是非常必要的。全社会都有责任共同为孩子的健康成长营造良好环境，帮助并指导孩子形成正确的财富观、消费观、理财观。



## 让更多罕见药 成为医保目录里的新常客

郭元鹏/文

笔者从12月18日在京举行的2021年中国罕见病大会了解到，截至目前，国内共有60余种罕见病用药获批上市，其中已有40余种被纳入国家医保药品目录，涉及25种疾病。（详见12月19日《新华每日电讯》）

患上罕见病一定是不幸的，这种痛苦是不言而喻的，谁不想健健康康，谁不想平平安安？我们理应用现代科技的发展满足这种正常的诉求。而对于药品的研发和生产来说，确实是需要巨大的投入的。关键是需要找到两者之间的平衡点，既要让药品赚钱激发研发热情，也要用药品使用救助那些不幸的人。

自2018年以来，国家医疗保障局每年一次动态调整医保药品目录，罕

见病用药也在调入之列。同时，通过对罕见病药品谈判准入，罕见病用药价格大幅降低。国家医疗保障局副局长李滔在会上介绍，2021年共有7个罕见病药品谈判成功，价格平均降幅达65%。

罕见药进入医保目录，造福的不仅是患者，还有研发者和生产者，再好的药品不能成为常用药，最终也难以变成研发的福利，而这个福利不仅应该属于研发者的福利、生产者的福利，还应该成为患者的福利。进入医保目录之后，才能实现多赢。罕见药成为常见药才是最好的局面。

这次，又有40余种罕见药进入了医保目录，可以说这是有关部门以人民为本加大谈判力度的结果，也是把老百姓放在心坎上的结果。我们为这种谈判为百姓的做法点赞和鼓掌。但是，也需要看到的是，这种美好的结果还需要进一步的努力。

从报道来看，截至目前，国内共有60余种罕见病用药获批上市。虽然已经有40余种被纳入国家医保药品目录，涉及25种疾病。可是，还有20余种还在医保目录大家庭之外。当然，这是各种原因造成的，但是，我们也需要尽最大努力，争取让这些罕见药进入医保目录。

下一步，还是需要有关部门进一步去谈判、去合作、去争取。这些还没有进入医保目录的罕见药背后是一个个不幸的罕见病患者，他们期盼的眼神让我们不忍心直视，为了这些不幸的人，希望更多罕见药能成为医保目录的座上宾。

总之，新药研发的目的是救人于水火，如何既激发研发者、生产者的热情，又不让罕见药一直稀罕下去，是值得思考的话题。要让更多罕见药在医保目录不再罕见，应是我们的不懈追求。

## 用监管之手揭掉医美市场的

李英锋/文

只要你五官没问题，我就能让你看上去比同龄人更年轻。近两年，自称能让人变年轻的医美抗衰项目热玛吉火热起来。价值不菲的医美项目，催生了器械造假、人员资质造假乱象，医美事故频发。不久前，在上海警方破获的一起医美器械制假案件中，仅假冒医美医疗器械就查获了54台，探头等耗材、包材高达数万件，涉案金额近亿元。业内人士表示，市面上超八成热玛吉仪器是水货，网络上烫伤面部凹陷毫无效果等投诉也让这一医美项目遭遇颇多争议。

医美，先有医，后有美。医美不是美容项目，而是诊疗项目。医美机构应该取得医疗机构执业许可证，医美从业人员应该取得医师资格证，医美

器械也属于医疗器械。国家卫健委、中央网信办等多部门联合发布的《关于印发打击非法医疗服务专项整治工作方案的通知》强调，任何不具备法定条件的单位和个人，不得违法采购、使用医疗美容类药品和医疗器械，同时加强境内上市的药品和第二、三类医疗器械产品注册管理，未取得注册批准的产品不得上市。医美项目的疗效应靠科学、专业、规范的诊疗动作来保障，而不能靠功利性美容营销的运气来保障。

爱美之心人皆有之，随着生活水平的提升，医美消费也水涨船高。一项统计显示，2020年中国医疗美容用户人数达1520万人次。显然，医美市场三假问题野蛮生长。国内合法合规的医美机构在行业中仅占12%，医美非法从业者达10万人以上，假冒伪劣医美器械充斥市场，这与医美市场的健康发展需求和消费者的

医美需求、维权需求极不相称。

针对医美市场的三假乱象，监管必须动真格。卫健、药监（市场监管）、公安等部门应该以问题为导向，以消费者的投诉举报为线索切入点，对医美市场的所有机构、从业人员、器械项目进行全面排查，依法甄别合法性，对于缺乏许可、资质的机构、从业人员，对于未按规定注册管理的医美器械或假劣医美器械，对于未按标准操作的医美诊疗行为，该查处的查处，该取缔的取缔，该规范的规范，端掉医美行业中的黑色产业链条。在此基础上，曝光相关医美案例和乱象，发布消费警示，引导消费者擦亮眼睛，理性参与医美消费。

用监管之手揭掉医美市场中的三假面纱，挤出医美市场中的三假水分，才能给消费者营造一个诚信、安全、健康的医美消费环境，才能促进医美市场的有序发展。

## 三假面纱